



嫌课堂学习“太死板” 16岁男孩在家自学10年

专家:孩子心理发展和社会化问题家庭教育难以取代



小姚每天会花很大一部分时间阅读,书橱里的书五花八门

专家看法

家庭学校要并驾齐驱

苏州科技学院教育与公共管理学院韦教授认为,王女士的做法不能用“好不好”来评判,不管是教育方式还是学习方式,都有其特殊性,没有针对所有学习者都合适的教育方式,不过王女士的做法如作为学校教育的补充,可能更为合适。

苏州大学教育学院尹艳秋教授则认为,家庭教育和学校教育各有优势和劣势,就像并驾齐驱的两驾马车,不能偏废哪一方。另外,家庭教育差异性极大,任何个体的成功经验,都不能百分百复制。作为中学老师,星海实验中学王陈华认为,其实学校不仅仅是学习的场所,而是一个小社会,主要解决孩子的身体发展、心理发展和社会化问题。特别是后两个问题,这是家庭教育取代不了的。

对16岁的孩子来说,现在正是备战中考的关键时期,可住在苏州工业园区的小姚却有着不同的生活。每天早上,他会先在小区里跑一会步,然后自由安排学习或其他业余爱好,而这张“课程表”,他已经坚持了10年。“课堂学习太死板了,我压根没时间做感兴趣的事情。”小姚说。

何红叶 孙佳桦 文/摄

全职太太带儿子在家自学

昨天下午,现代快报记者见到了小姚的母亲王女士,她虽然只有初中文化,对教育却很有看法。“在别人眼里,我可能是个疯子,但难道让孩子读书、毕业、找工作就是唯一出路吗?”王女士说,从儿子出生起,便有意识地教他认字,等小姚能走能跑了,差不多也能自己看书了。

当时,她从新闻中了解到,国外有很多家长尝试家庭教育,便决定将小姚留在家中自学。在家教了小姚3年后,她动摇了。小姚四年级的时候,妈妈把他送进了学校。这是一

所优质学校,但王女士却对这一年的学校教育很不满意。“现在的教育要求是‘齐步走’,可孩子的发展速度却是各不相同。”王女士说,学校老师教得很认真,做事也负责,但教学内容却很死板。儿子非常聪明,很多知识只要稍微点点就会了,并且对历史、地理、军事都非常感兴趣,但他并不适应课堂教学。

看到儿子每晚忙着做机械重复的试题,王女士心疼不已,几次挣扎之后,她决定还是让孩子回家,走自学道路。就这样,小姚只在学校读了一年书。

不羡慕同龄人的学习生活

随后,记者见到了刚刚从图书馆回来的小姚。这个16岁的男孩戴着眼镜,个子不高,腰板挺得笔直,显得有些腼腆。交流过程中,记者发现他很健谈,有自己的想法,而且还有很幽默感。

“课堂学习没什么不好,就是失去了自由。”小姚慢声细语地说,四年级在校时,他和同龄人相处得很愉快,至今还和几名同学保持着密切联系。有一天,老师想推荐他当“语文之星”,要求他填写最近读过的书。“我这才发现,时间都花费在做题上了,哪还有时间阅读?”这种感觉让他很沮丧、迷茫,和

母亲商量后,还是回归了家中自学的模式。

每天,母亲除了要求小姚运动和注意用眼外,从不干涉他自由安排学习内容。他除了学习基础知识,在电脑应用、书法、美术、钢琴等方面都有涉足,兴趣很广泛。最近,他看上了林语堂的书,特别是短小的杂文,一看起来就入了迷。“林语堂先生对教育的批判,至今仍适用。”小姚说,一张文凭不能说明一个人的能力,要看真才实学才行,他从不羡慕同龄人按部就班的学习生活,这条自学之路,是母亲的大胆选择,也是他内心所渴望的。

他称自己绝不是“家里蹲”

也有很多人质疑,一个人自学会不会太孤单,久而久之脱离了社会?对此,小姚笑称自己绝不是“家里蹲”。“周末的时候,我会和以前的同学聚会,也会和父母出去旅游。”小姚说,他比很多同龄人“勤快”多了,当他们抓紧难得的假期玩电脑游戏时,他却喜欢坐着公交车看看苏州美景,或者去图书馆坐坐。周围居民也告诉记者,小姚挺懂事,也很有礼貌。“上次一起出去旅游,他一路谈了很多见闻,和一般上学的孩子差不多。”

另一方面,也有很多人担心,在家学习拿不到毕业证书,找工作受影响,对此,王女士却很“淡定”。“人生是一场慢跑,只有过得充实了,才能顺利到达。”王女士,她没有给儿子“设框”,他愿意的话,将来会支持他自主创业。不过,小姚却有自己的想法。“我想出一本月刊,或当个自由撰稿人。”小姚说,莫言只有小学学历,却拿了诺贝尔奖,可见是金子总会发光的。将来,他希望一边旅游,一边写书。

突发

去食堂路上脑血管破裂 大一女生不幸身亡

昨天7点左右,苏州职业大学大一女生小董在前往食堂吃早饭的路上突然面色青紫,同学还以为她血糖低,喂了一些糖水,没想到小董的状态越来越糟糕直到昏迷。送到附近医院时,小董已经停止呼吸,医生全力抢救也没能挽回这个年轻的生命。

苏州大学附属瑞华医院急诊室医生告诉记者,送到医院时小董已停止呼吸,但还有微弱心跳,于是他们立即施救。做了CT后才发现,小董有先天性脑血管畸形,脑血管破裂导致出血压迫脑干,情况非常危急,需要立即做介入栓塞手术,但一切为时已晚,20分钟后,小董经抢救无效死亡。

据医生介绍,先天性脑血管畸形是一颗不定时炸弹,随时可能致命,需要及早检查,并注意避免激烈运动。据小董的室友介绍,事发前一天小董说自己有些头疼,但没有太当回事。据了解,小董的父母随后已经从上海赶到。法医也已经介入,对小董具体的死因做进一步调查。 王玲玲

第三届中国·苏州创博会今天开幕 花8000元去买幅周董的画

记者昨天下午从苏州市政府召开的新闻发布会上获悉,为期三天的第三届中国·苏州文化创意设计产业交易博览会(以下简称“创博会”)今天上午9时30分将在苏州国际博览中心开幕。总面积约32000平方米的展会现场集结了来自德国、法国、美国等十多个国家和地区的创意设计及产品,包括日本国宝级艺术大师草间弥生、著名歌手周杰伦创作的限量版画作品。

据介绍,本届“创博会”现场分为“设计展区(5A馆)”、“生活展区(4A馆)”、“体验展区(3A馆)”三大展区,设26个主题展区,49个特色展馆,其中境外参展面积占22.9%。

设计展区的当代艺术特展上将展出周杰伦执笔创作的丝网版画《幻想Fantasy》中的三件。每一幅画都有一个编号以及周杰伦的签名。据展览负责人介绍,《幻想Fantasy》创作于2011年,是周杰伦为了纪念经典专辑《范特西》发行10周年而作。全套共发行200张,此次展出的编号分别为101、162、165,这



周杰伦的《幻想Fantasy》丝网版画

是《幻想Fantasy》首次在大陆公开展出。展出现场,这些画全部可以出售,定价8000元。日本大师草间弥生的《南瓜》早已为大家熟知,此次他又限量推出“南瓜”系列的丝巾,并将其装裱成画,售价大约2万~3万元。同时展出的还有著名艺术家村上隆与BMW合作的限量丝网版画等。 王玲玲 文/摄

苏州市东吴拍卖有限公司拍卖公告

受委托,对下列标的进行拍卖,公告如下:

一、拍卖标的:

1、吴江区永康路92号院内南楼3~4层及部分5层房屋五年期租赁权,面积约1360m²。保证金:10万元。

二、拍卖会时间:2014年4月28日下午1时30分。

拍卖会地点:吴江区交通路3571号二楼会议室
三、看样、报名时间:即日起至2014年4月28日上午10时止。

报名地点:即拍卖会所在地

四、联系电话:18013703516 15162389333

有意参加竞买者须凭有效证件(自然人凭身份证;公司凭营业执照副本、组织机构代码证、相关拆除资质证书、法人授权委托书及法人身份证、代理人身份证等原件及复印件加盖公章)在截止日之前办理竞买登记手续,并按要求缴纳保证金(在报名时间截止前以实际到账为准)。